

# 揭秘“代撞”骗保的汽修黑幕

小汽车出了问题，本该送到汽修厂处理，其费用自理或由保险公司支付，没料想居然可以送到一些汽修厂“代撞”一下，不仅车主可以免费修车，而且汽修厂还能大赚一笔。

近日，江苏常州警方调查一起汽车骗保案件时，竟然发现有上百起同类的案件。这些企业是如何骗取商业保险的？其背后又有怎样的利益关联？新华社“新华视点”记者对此进行了跟踪采访。

## “代撞”骗保：业内公开的秘密

一家保险公司员工不久前到常州市一处派出所报案说，一辆奥德赛轿车在当地撞到路边树上，向保险公司索赔5.8万元，经查看现场照片，可能存在骗保的嫌疑。

接案当天，派出所组织民警对车辆及现场进行了调查取证，发现该车辆在事故发生前20天没有任何行车轨迹，事故分检照片也显示，车辆撞击位置、现场刹车痕迹等确有疑点。

次日警方传唤涉案嫌疑人。经审讯，嫌疑人交代了所在汽修厂代替车主故意撞树骗保的事实。之后，民警对这家汽修厂合伙人等进一步调查，包括从全市范围内调取该厂负责检修、理赔的商业保险案卷，发

现多家汽修企业存在黑幕交易。

据嫌疑人交代，自2011年至今，该修理厂故意制造事故现场，先后向保险公司骗保20多起，骗得赔款180多万元。同时，还提供了另外两家汽修厂存在类似问题的线索。

根据这些线索，常州警方一一追查，最终破获此类“代撞”骗保案件90多起，涉及被骗保险金额1100多万元。到目前，已抓获涉案嫌疑人130人，移送检察机关95人。

嫌疑人张某接受“新华视点”记者采访说，“代撞”骗保是业内公开的秘密，不少汽修厂都这么做的，他们也是跟别人学的。

## 同一根电线杆，发生多起事故

“代撞”骗保是一件危险的事，汽修厂为何铤而走险？“新华视点”记者采访了解到，这中间不仅有利益关联，而且也是一项“技术活”。

据办案民警介绍，“代撞”骗保的汽车，有的是出了故障，但又不属于保险理赔的范畴，车主想不花钱修车，或者修理厂唆使车主不花钱修车；还有的是准备出售的“二手车”，售前车主想将其翻新，让车卖个好价钱，又不想自己花钱修理；也有的是刚买来的“二手车”，发现有一些问题，车主也想不花钱修理，于是找到汽修厂。

在“代撞”骗保过程中，汽修厂是最大受益者。据了解，本来修车并不复杂，也花不了多少钱，但汽修厂为了获得更多利润，就以免费修车劝说车主“如此这般”，结果修理费大大增加。车主虽不花钱，但保险公司需要付出更多的赔偿。

经公安机关调查，此类案件的一般过程是，车主将有故障的车交给汽修厂，汽修厂将一些报废零件安装到车上，然后找一个地点，请该厂有经验的员工进行“代撞”，人为制造事故现场，再让车主到现场向保险公司打电话报险。如果是没有投保的车辆，则采用投保车辆制造双方事故，利用投保车辆负全责的约定进行骗保。

据了解，“代撞”地点要符合某些要求：一是没有视频监控；二是现场没有目击者；三是有树或电线杆等圆柱状坚固物。这样的地点一般并不好找，所以出现了同一地点、同一棵树、同一根电线杆附近，发生多起“撞车”事故的怪现象。

## 加强信息共享，遏制骗保行为

“类似汽车骗保行为不能说很普遍，但时有发生。”江苏省保险行业协会财险部主任张鹏说。汽车时代到来，许多人没有想到的是，类似“代撞”骗保这样的案件也多起来了。

中国保监会江苏监管局提供的一份资料显示，半年来，江苏保险业反保险欺诈中心和各地反保险欺诈工作站共计向公安机关移送涉及保险诈骗案件348起，其中涉及车险诈骗的336起。

据分析，除了“代撞”骗保之外，还有更换驾驶员实施骗保的，先出险后投保实施骗保的，以及套用旧件实施骗保的，等等。其作案特点，颇有团伙化、专业化的趋势，如有专人负责策划，专人负责制造“事故”，专人负责索赔等。

一家保险公司业务经理邓兵告诉记者，由于车主和汽修厂共同作案，除了故意制造现场之外，其他流程均符合保险公司要求，且汽修厂“代撞”行为相当专业，保险公司也很难发现问题。

中国保监会江苏监管局提供的材料说，当前，保险行业相关的承保、理赔等信息未能有效共享，是造成保险诈骗案件不断增多的重要原因之一。江苏省保险行业协会正加快开发集合高风险信息平台和反保险欺诈信息系统。

保险监管部门表示，将与公安等部门配合，采取有效措施，进一步加大打击力度，坚决遏制汽修厂这一类的骗保行为。

(据新华社电)

## 游客排队喝鹿血 系假新闻 节前摆拍玩笑照 变成“铁证”

本报综合消息 近日有个题为《南京一鹿场长假火爆游客排队喝鹿血现场血腥》的帖子在网络上广为流传，称今年国庆长假期间，江苏省南京市民在郊区的某梅花鹿养殖场里排队喝鹿血，场面描写血腥，当地一家报社还配发了多张图片。10月13日，央视记者现场调查发现，这是严重的造假新闻。

南京市横溪街道亚美梅花鹿场的经营者是同为54岁的杨朝清和张秀美夫妻。听了记者的来意，夫妻俩一脸苦笑，老杨说，写这篇报道的人一点常识都没有，都10月了，还哪来的鹿茸血？杨朝清说：“9月份之前，鹿茸要全部锯完，不锯完就长老了，没用了。”老杨指着鹿头顶残留的两个白色的凸起物说，两岁以上的公鹿每年要割两次茸，一次是5月25日前，另一次是8月15日前。如果不割，过了这个时间，鹿茸里的血就会干掉，鹿茸会钙化，没有一点营养价值。所谓国庆长假期间他们还在割鹿茸，是绝对外行说法。

杨朝清回忆，在节前，有5个人坐车到他这里，问有没有鹿茸卖。得到肯定回答后，他们拿着照相机说想进去看看梅花鹿和鹿茸。老杨说冰箱里面有鹿茸。来人说拿着鹿茸照个相，照下来就像到鹿场来喝鹿血的。杨朝清说，他怎么也没想到，这几个人装装样子拍的照片，后来却成为现场卖鹿血的“铁证”。

南京市江宁区林业局副调研员蒋永宏表示，他从没听说过有这种行为发生，因为即使遇到这种机会，也不能直接饮用。

(于新)



6·30深航飞机“炸弹”案湖北开庭

10月17日，熊毅被法警带到庭审现场。

当日上午，湖北襄樊市高新技术产业开发区人民法院公开开庭审理熊毅涉嫌编造恐怖信息罪一案。经过一个多小时的法庭调查和控辩双方的法庭辩论，法院宣布休庭，将择日宣判。

经查，2012年8月30日，被告人熊毅致电深圳机场客服电话，称在刚刚起飞的湖北襄樊飞深圳ZH9706航班上放置了爆炸物，起飞45分钟后将引爆飞机，导致该航班紧急备降武汉天河机场。

新华社记者 肖艺九 摄

## 河北高速交警查获 第一例“毒驾”违法行为

据新华社电 记者10月16日从河北省高速交警总队获悉，10月14日，河北高速交警在京港澳高速公路保定段执行巡逻任务时，查获一起“毒驾”且无证的严重交通违法行为，这是河北省高速公路上查获的首例“毒驾”违法行为。

据警方介绍，10月14日零时许，一辆北京牌照的小型客车沿京

港澳高速公路石家庄方向行驶至138公里附近时，司机宋某某违反高速公路不得随意停车的有关法律规定，将车停在路上并睡起觉来。

为防止发生危险，高速交警迅速上前查看车辆是否发生故障。在持续拍打车窗3分钟后，宋某某才迷迷糊糊打开车门。

经过身份信息核对，高速交警

发现宋某某无驾驶证申领记录。经对宋某某驾驶的小型客车进行认真细致的检查，警方找到一包已经启封了的吸管。在随后的尿检中，宋某某尿样呈阳性，符合“毒驾”违法行为的条件。

最终，高速交警给予宋某某“毒驾”违法行为200元罚款、无证驾驶违法行为1000元罚款的处罚。

## 青岛一火车 与公交相撞 2人伤势严重

本报综合消息 10月17日下午，山东省青岛市永平路青岛啤酒厂第四厂区门口发生一起公交车与火车相撞事故，据统计，事故共造成37名乘客受伤，其中12人需留院观察，2人伤势严重。

当日下午4时，记者赶到事故现场时，相撞火车和公交车已被拖走，人行道上还有斑斑血迹。记者随后赶往受伤乘客所在的青岛第三人民医院。在医院记者了解到，伤势严重者已送进急诊室，部分受伤乘客家属已赶到医院。

据统计，事故共造成37名乘客受伤，其中12人需留院观察，2人伤势严重，已被转往401医院接受治疗。车上乘客年纪最大的93岁，最小的是一两岁的孩子。

(王伟)

## 南京发生一起 枪击事件

3人拦截奥迪车连开3枪

本报综合消息 10月17日下午3时许，江苏省南京市应天大街高架桥发生枪击事件。据目击市民说，一辆黑色轿车突然横向拦截住一辆淮安牌照的奥迪，从车上下来3人，向奥迪车连开3枪。目前，警方正在枪击现场勘查。

17日下午3时许，南京应天大街高架桥上发生一起枪击案，目前伤亡情况不详。目击者称，事发时，一辆轿车将一辆淮安牌照的奥迪车逼停，从轿车上下来3人，对奥迪车开枪射击。后奥迪车上两名男子下车跑掉，嫌疑人也逃离。据警方初步判断，嫌疑人持的可能是钢珠枪。

目前，警方正在枪击现场勘查。

(于民)

## 武汉富士康 首次分商品房 最大面积126平方米 71名员工都有产权

本报综合消息 10月16日，武汉富士康首次给71名优秀员工每人配发一套商品房，房子最大的达126平方米。

据武汉富士康相关负责人介绍，本次所配发的房子位于民族大道与中环线交汇处的光谷地产湾郡，房型均为二室二厅一厨两卫，面积分别为99.6平方米、102.06平方米和126.36平方米。对这些奖励的房子，员工拥有产权，但8年内不能上市交易。

富士康人士表示，配房对象都是在管理及技术领域担当重要职责的核心员工。公司要求他们在公司服务5年以上、级别在课长以上、连续两年绩效评分在甲级以上。符合上述条件的员工再按其负责项目重要性、绩效排名优中选优，最终确定了71人名单。对其他符合要求的员工，武汉富士康今后还将继续配发商品房。

此前深圳、烟台富士康也曾给员工配发商品房。武汉富士康表示，配房反哺的目的是鼓励本土干部长期扎根服务，留住核心人才。

(张海风)